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INTRODUCERE. 

Homeopatia 1 Ce mai este şi asta?, Se vor întreba foarte 
mulţi medici. Şi într'adevăr acest termen puţin bizar este foarte 
puţin cunoscut la noi, pe simplul motiv că in Facultate nici nu 
se pomeneşte, şi în practică nu se aplică. Chiar acFasta este mo
tivul care ne-a determinat, ca dintr'o tribun11 ne!Itră, ce repre
zintă Institutul de Istoria medicinei de sub conducerea d-lui 
Profesor Bologa, să discutăm liber această problemă c>tât de con
troversată în lumea medicală din străinătate, şi să arătăm ce 
trebue să ţinem despre această metodă de tratament numită 
Homeopatia. 

Creată de Hahnemarm îa 1794, Homeopatia a fost aspru 
combătuti-i de unii, foarte călduros apărată de alţii, foarte puţin 
cunoscută şi mai puţin încă aplicată în practică medicală. 

Este în-deobşte cunoscut că savantul care făureşte o teo
rie sau găseşte o metodă de tratament este dominat de opera 
lui, caută să-i dea amploarea maximă, să înglobeze în ea şi şă 

explice prin ea toate faptele posibile şi împosibile, ajunge la exa
gcr~iri fantastice si apără teoria lui în contra tuturor dovezilor 
contrarii. Mai mult, discipolii maestrului sunt mai catolici de cât 
papa, fac o propagandă efrenată, exagerează şi astfel teoria ia 
dimensiuni gigantice şi s'ar părea un moment că toata ştiinţa 

e dominată de această teorie. Exemple sunt destule cităm câte
va: Homeopatia creată de Hahusmann a fost calificată de el şi 
de discipolii săi ca unica metodă de tratament, pentru toate bo
lile, cu şanse de reuşită. Teoria fagocitozei creată de Metschni
koH ca unicul mijloc de apărare a organismului in lupta contra 
agenţilor patogeni, a fost combătută cu drept cuvânt şi îtnpot
riva tuturor aparenţelor Metschnikoff şi-a apărat teoria cu înver
şunare, psichoanalize creată de Freud ca o metodă de trata
ment în psichonevroze a luat. în mână discipolilor săi un avânt 
considerabil şi mai eri nu găsiai un domeniu din viaţă în care 
Psichoanaliza să nu se amestece. 

Este firesc că, în faţa unor idei aşa de excluziviste să se 
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creeze un curent contrar care neagă "en bloc" toată teoria, bat
jocorânct-o. Se nasc lupte, polemici, curge multe cerneală pro şi 
contra. Dar adevărul nu reese decât cu încetul, Cu timpul ştiinţa 
obiectivă studiază critic aceste teorii hipertrofia te culege nucleul 
de adevăr cristalizat şi-1 încadreaz~1 organic în faptele ştiinţifice 
curente. Astfel ca să revenim la exemplele noastre: Psichoana
liza cu încetul redevinc o metodă de tratament modestă, apli
cabilă numai în anumite împrejurări cu indicaţii bine precizate, 
fagocitoza este un fapt ştiinţific, una din multiplele şi variatele 
mijloace di! ap~rare ale organismului (şi nu unica, cum a vreut 
MetschnikoH). 

Dar Homeopatia? Aci lucrul devine interesant, aci nu s'a 
ajuns la nici o nivelare. Suntem în aceeaş situaţie ca la început. 
Medicii o ignorează complect şi o batjocoresc, homeopaţii jură 
pe ea şi o aplică cu credinţă arătând-o ca singura metodă efi
cace de tratament medical. In faţa acestor discrepanţe există 
însă multe punţi de unire fără ca medicii să-şi dea exact seamă. 
Medicina act:miă aplică multe tratamente cari privite critic nu 
sunt altceva decât aplicarea în practică a unor principii hom
meopatice. Intr' adevăr ce este oare vaccinotew pia altceva de
cat o aplicare a principiului "simil'a similibus curentur". Dar 
aplicarea vitaminelor, fermenţilor, coloizilor metalici cari ecţio
nează în doze infime: oare aceasta nu justifică principiul dozelor 
infinitezimale ale homeopaţilor? Vom reveni asupra acestor prob
leme în cursul lucrării. 

Ne propunem să arătăm în această lucrare ce ·este Homeo
paţia şi ce valoare poate avea pentru medicină. Ar fi de dorit, şi 
este posibil ca Homeopatia să se încadreze între metodele medica
le de tratament, părăsind sectarismul şi medicina oEicială să pără
sească poziţia de intrasigeariţă şi batjocură faţă de această me
todă. Homeopatia să fie studiată ştiinţific cu metodele moderne 

_ cari ne stau astăzi la dispoziţie şi să fie aplicată de toţi medi
cii acolo unde ie vor fixa indicaţiile ei precise. 

Aduc viile mele mulţumiri D-lui Profesor Bologa peutru 
onoarea ce-mi face de-a prezida aceastii teză. 

Am împărţit aceastt\ lucrare în următoarele capitole: 
1). Introducere 4). Homeopaţia modernă 
2). Definiţie 5). Critici şi discuţiuni 

3). Istorie 6). Concluziuni. 
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D f: f i N 1 T 1 .1\. 

Homeopatia este. o doctrină medicală şi o metodă tera
peutică. Ea se poate defini ca acea metodă terapeutică care 
consistă în a da ca medicament într'o boală aceea substanţă în 
doze mici, care în doze mari este capabilă să reproducă un 
sidrom asemănător cu cel al bolii d2 tratat. O altă definiţie 
dată de Dr. Vannier sună: Home<?patia este arta de-a vindeca prin 
asemănătorul, (simila) şi consistă în a da bolnavului mica doză a 
unei substanţe care, experimentată pe omul sănătos, reproduce 
simptomele observate. Din aceste definiţii reese clar că princi
piul fundamental al Homeopatiei este "similia similibus curentur" 
principiu enunţat de Hipocrate. 

Am spus însă că Homeopatia nu este numai o metodă 
terapeutică ci esti:: şi o doctrină medicală privind Semiolo
g!a, diagnosticul, :famacologia şi patologia. Vom arăta în cur
su 1 1 ucrării cari sunt principiile acestei doctrine. 

Homeopatia se opune unei alte doctrine medicale: Allopatia, 
care este baza medicinei care se practică actualmente pretu
tindeni, care se învaţă în facultăti ceeace homeopaţii numesc 
medicina scolastică. Allopatia are ca principiu fundamental "con
traria contrariis curentur" enunţat şi el de Hipocrate, însă adus 
Ia adevărata lui valoare de Galien. Se vede că soarta acestor 
două prir.cipii enunţate de Hipocrate a fost variată: Allopatia 
a r~imas medicina actuală moc:ernă, practicată de toţi medicii, 
Homeopc.tia a rămas o sectă medicală necunoscută de cei mai 
multi, batjocorită de unii, practicată de foarte puţini. 

In acest capitol vom mai da câteva date despre alte me
tode terapeutice sectariste pe motivul că se confundă deseori 
cu Homeopatia, se critică aceste metode crezând că se critică 
Homeopatia. 

B:!!@p:c;;Ua consistă în a trata boala nu cu asemănătorul ci 
cu cauza baalii însăşi (isos). Această metodă a trecut complect 
în domeniul medicinei actuale, căci vaccinoterapia, vaccinarea 
preventivă în toate bolile unde se aplică, tuberculino-terapia 
etc. nu sunt altceva decât aplicarea strictă a acestei metode. 

IBioehemia este o metodă terapeutică creată de Schiissler 



în 1898. După acest autor, bolile ar fi datorite unor turburari în 
minus ale materialelor anorganice (săruri) în organism, şi ca 
atare medicamentele vor fi aceste substanţe date în doze home
opatice. In privinţa utilităţii dozelor mici Schiissler arată că, dacă 
încercăm să introducem suHnt de sodiu în circulaţie, reuşim nu
mai cu doze mici şi soluţii diluate, căci)xperienţa arată că do
dozele mari irită intestinul şi se elimină în întregime. 

Medicamentele biochemice, aşa zisele "mijloace de funcţi
une" snnt în număr de 12: fosfat de fer, fosfat de potasiu, fos
fat de sodiu, fosiat de calciu, fos1at de magneziu, sulfat de sodiu, 
sulfat de potasiu, clorură de potasiu, clorură de sodiu, silice, flu
oruri"i de calciu şi sulîat de calciu. Sunt deci sărurile cari se află 
în sângele uman. Dificultatea acestei metode, care a făcut să 

nu între decât puţin în pra2tică, consistă în acea că este foarte 
greu ca medicul să ştie când şi în ce boală lipseşte una, când 
lipseşte altă sare. Schiissler per<;onal se orientase după culoa
rea şi consistenţa se-şi excretiunilor precum şi după caracterul 
durerii. 

i'erape~tica empăr5că (Er!ahrungs-Heillehre) alui Ra
demacher: Acest autor afirmă, că manifestaţiile morbide actu
ale sunt totdeauna expresiunea unei proces morbid anterior. care 
este determinat de constituţia individuală, şi noi medicii _nu tre
bue să tratăm aceste manifestaţii, ci baza răului, adică procesul 
determinant şi constitutia. El deosebeşte medicamente universale, 
organotrope şi hematotrope. Medicamentele hematotrope le nu
meşte "epidemice", căci a observat că în anumite epoci, dife
rite boli pot fi vindecate de un acrlas medicament, în analogie 
cu evoluţia diferitti a epidemiilor după timp, depinzând de "ge-
nius epidemicus" Această metod't a căzut în uitare, căci o me
dicină bazată pe intuiţie şi nu;nai pe ea nu poate progresa. 

t:~e~oda ~~euhe. Un medic Dr. Weihe, <: constatat, că 

în diferite boli apar puncte dureroase pe cap, gât şi trunchiu şi 
fiecare p~1nct dureros corespunde unui medicament care-I ame
liorcază. Dovadă cotolară a fost aJu'3a de Dr. Gohrum, care prin 
adnlinistrarea diferitor medicamente la sănătoşi a reprodus aces~ 
te Pl}ncte dureroase. 

Acestea sunt câteva din metodele medicale sectariste pe 
cari am ţinut sii le scot la iveală spre deosebire de Homeopa
ţia, de care ne vom ocupa exclu3iv în cursul acestei lucrări. 
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a§ 1f o n 1 I. 

Am văzut că la baza Homeopatiei stă principul similitu
dinii, care enunţat de hipocrate a fost reluat de Bahnemann şi 

pus la baza metodei create de el. Hipocrate în cartea "Les lieux 
dans l'homme" traducerea Littre pg. 335, zice "maladia este pro
dusă prin as<::mănătorul şi prin asemănătorul ca medicament Ra
cientul revine la sănătate ".Un exemplu un 0.11 cme varsă îi 
dăm să bea multă apă şi prin vărsături il scăprtm de cauza care 
l'a făcut să verse, deci de vărsătur(t". 

Paracelsus (1489-1546) afirmă că "contraria contrariis cu
rentur, adică căldura combătând frigul este fals, şi n'a fost nici
odată adevărat din punct de vedere medicamentos. Homologul 
extern vindecă homologul intern, mercurul exterior vindecă 
mercurul interior". 

In c"artea "Liber Paramirun" sfătueşte medicii« nu ziceţi 
asta este epilepsie, aceasta nu-mi spune nimic, spuneţi asta es
te boala vâscului, prin c;ceasta indicaţi imediat medicamentul 
în contra bolii". 

Siahl (1650), scrie "metoda de-a vindeca prin medicamente 
ale căror efecte sunt opuse simptomelor bolii, este false şi ab
surdă. Eu sunt convins că bolnavii se vindecă prin administra
rea substanţelor, cari produc suferinţe asemănăţoare". 

O gândire homeopatică complectă găsim la Anton Storck 
(1735-1803) din Viena care arată, că stra:nonlul produce n ~bu
nie şi aplicat în doze mici poate vindeca nebunia. 

Hahnemann (1755-1843) lucrând în 1790 la traducerea căr
ţii lui Cullen "Materia Medica" a fost frapat de contradicţiile la 
e}:plicarea actiunii chininei şi s'a deci'> să experimenteze pe si- • 
ne însu-şi. El ia doze mari de chinină, şi face un sindrom cu 
febră intermitentă asemănătoare cu malaria. Această experi
enlă a fost scânteia care i-a luminat mintea. El îşi aduce amin
te de principiul similitudinii şi curiozitatea ştiinţifică il face să 
repete experienţa cu alţi oameni, reuşind a reproduce totdeauna 
acelaş sindrom prin administrarea chininei. El atunci enunţă: 

"chinina vindecă malaria căci este însă-şi în stare, în doze ma
ri, să creeze un sindrom asemănător,Similia similibus curentur". 
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Aceste idei le publică în "Journal der praktischen Heilkundc" 
alui Hufeland sub titlul "Versuch iiber ein neues Prinzip zur Auf
findancJ der Heilk1iiffe der Arzneisubstanzen". In urn"!ă experimen
tează ;i alte medicamente pe omul sănătos şi in 1816-1821 pub
lică rezultatele într'o carte .,Reine Arzneimittellehre" în 6 volu
me. In 1810 el publică cartea .. Organon der Heilkunst" in care 
expune toate principiile acestei doctrine. In 1820 marşalul aus
triac Fiirst Schwarzenberg consultă pe homeopatul Hahnemann, 
ceeace face că Homeopatia să devie cunoscută în lumea medi
cală şi laică. In 1822 apare prima revistă homeopatică "Archiv 
fiir homoopathische Hcilkunst" şi critica începe şi în propria ta
bără. In 1828-1830 Hahnemann scoate cartea "Chronische 
Krankheiten" în care arată că există 3 boli cronice: sifilis, sy
cosis şi psora. Nu se ştie precis ce înţelegea Hahnemann prin 
psora, astăzi se crede că această psora trebue înţeleasă ca un 
nume generic pentru dia teze şi discrazii cari stau la baza multor 
boli cronice. In 1832 apare revista .. Allgemeine homoopatische 
Zldtung" care mai apare şi astăzi, şi care a contribuit mult la 
desvoltarea· Homeopatiei. 

După Hahnemann începe să-şi facă loc Homeopatia mo
dernă, care se leapădă de aberaţiile teoretice ale lui Hahne
mann şi trece la metode ştiinţifice şi experimentale. La Buda
pesta au existat Profesori de Homeopatie ca Hausmann, von 
Bakody care ultimul a încercat să unească Homeopatia cu pa
tologia celulară alui Virchow. In America, Homeopatia a luat un 
avânt mai mare nefiind opoziţia medicinei oficiale. Lucrările 

psichatrului Rudolf Arndt (1885) şi famacologului Schulz din 
Greifswald, precum şi experien(ile lui Bier, au arătat că Ho
meopatia este o metodă ştiinţifică şi au făcut o oarecare apro
piere între medicina oficială şi Homeopatia mai ales în Germania. 

Pentru a termina acest capitol vom relata istoria cum re. 
numitul chirurg Bier s'a convertit la Homeopatie. 

Ezer era cel mai mare adversar al Homeopatiei, o batjo
corea oriunde şi oricând avea prilejul, considerând homeopaţii 
pur şi simplu ca şarlatani. Intr'o zi Bier face experienţe cu iod 
şi contractă o coriză iodică, care e un fenomen cunoscut în 
tratamentul iodic. Chirurgul Bier numaidecât vede un prilej să 
demonstreze ineficacitatea şi ridicolul metodei homeopatice .,după 
principiul lor", se gândeşte el, "tratamentul corizei ar trebui a 
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să fie o diluţie de tinctură de iod, având in vedere că iodul 
este acela care în doze mari produce coriză". 

El ia deci o picătură de jod intr'un păhar cu apă şi-1 bea 
imediat la inceputul corizei. Rezultatul a fost minunat, coriza 
dispărea ca prin farmec. Intrigat el repeta experienţa pe alte 
persoane şi tratamentul reuseşte la toate incercările. Deatunci 
Bier a inceput să ia în serios doctrina homeopatică şi a deve
nit unul din aderenţii .cd mai fervenţi ai homeopaţiei. Tratamen
tul corizei cu o picătura de tinctură de iod într'un păhar cu 
apă a intrat in uz şi chiar la noi foarte multi îl.a plică cu re· 
zulate d.eslul de bune, mai al~3 la inceputul corizei. 

N'am insistat intr'adins asupra doctrinei lui Hahnemann, 
căci in punctele esenţiale ea a rămas aceiaş şi astCtzi şi o vom 
trata in capitolul următor, asupra aberaţlilor nu credem necesar 
să insistăm, căci trebui să ţinem seama de timpul in care au 
fost scrise şi nu vrem sa criticăm idei cari nu mai sunt admise 
de nimeni. 

Homeopatia are Ia baza ei următoarele principii: 
Principiul similitudinii. 

dozelor infinitezimale. 
experimentării pc omul sănătos. 

Am arătat in capitolul precedent, că principiul similitudinii 
a fost recunoscut in toate timpurile, alături de principiul contra
riilor şi a fost aplicat în practică. Pe noi ne interesează: cum ac
ţion~ază această homeoterapie? ~u avem încă date precise 
experimentale ca să ne putem pronunţa. Hahnemann credea că 
medicamentul aplicat produce o boală medicamentoasă uşoară, 
dar asemănătoare care prin r~acţiile organismului vindecă şi 

boala. In terminologia modernă aceasta explicaţie ar suna: me
dir.amentul similar mobilizează mijloacele de aparare al organis
mului şi produce un fel de anticorpi care vindeca boala, Un 
exemplu clasic pentru aceasta homeo- sau chiar izopatie ar fi 
tuberculino-terapia in tratamentul tuberculozei. Intr'adevăr B. K. 
introduşi in organîzm mobilizează anticorpii insă aceştia nu 
sunt suficienţi pentru a opri boale. Tuberculina injectată in dose 
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homeop:1ticc nre de scop să cxcite sistemul reticulo- endotelbl, 
locul de productie a anticorpilor şi astfel tuberculoza să retro
cedeze. Ceeace e';te udevărat pentru tubcrculina este adevărat 
şi pentru alte boli unde se aplică vaccinoterapia. Aceasta iso
terapie nu s~ poate apltca în toate bolile. Este deci meritul ho~ 
meopatiei de a fi pus la dispoziţia medicului medicamentul si~ 

milar care ar avea ace!aş rol de a excita apărarea organismu-
lui ca şi a'ltigenul specific. · 

Lucrările lui Arndt şi Schulz au dus la enunţarea următoarei 
legi biologice fundamentale: "Excitaţii slabe provoacă activita
tea vitală, excitaţiile mijlocii o măresc, excitaţii tari o împiedi
că, excita ţii exagerate o suprimă". Aceasta acţiune in două faze 
a medicamentelor a fost demonstrată in mod experimental de 
farmacologul Schulz din Greifswald. Aceasta lege deschide drumuri 
noi pentru explicarea acţiunii similarului, căci întradevăr dacă 

un acelaş medicament în doze diferite are efecte fiziologice dia
metral opuse, atuncf putem înţelege dece o turburare produsă 
de un medicament în doze· mari, sau o boală care seamănă, va 
putea fi vindecată de acelaş medicam:1:~ în doze mici, cari 
excită activitatea vitală al, celulelor. 

Profesorul Lepine într'un articol din Semaime medicale, 27. 
Noemvrie 1889, scrie: "Este o observaţie curenţ~î. că la acelaş 
individ administrarea în doze diferite a unui medicament pro
duce câteodată efecte diametral opuse" şi Lepine adaogă: .In 
anumite cazuri, unde medicamentele obişnuite nu reuşesc, nu 
văd nici un inconvenient de a face o incercare cu un antago
nist". 

. r:laude Bernard scrie "orice substanţă care în doze mici 
excita funcţiile unui element anatomic, le suprimă în doze mari". 

Brown-Sequard: Excitaţia moderată a unui element nervos, 
provoacă o exaltare a funcţiunilor cari depind de el, direct sau 
printr'un reflex, o excitaţie tare poate suprima aceste funcţiuni. 

Pechollier din Montpellier zic'ea: "Intr'un medicament sunt 
multe medicamente după doze". 

Prin aceste citaţii am ţinut să arăt că această acţiune în 
două faze ale medicamentelor este recunoscută de toţi experi
mentatorii. Bazat pe această lege am putea explica în modul 
următor acţiunea similarului: Un medicament în doze mari sau 
o boală de altă cauză, care are un tablou clinic asemănător 
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suprimă activitatea vitală a unui organ sau a unui sistem, aceasta 
dă naştere la sindromul observat. Dacă dăm ocestui bolnav a~ 
celaş medicament în doze mici, acest medicament excită acti~ 
vitatea vitală al celulelor, organismul reacţionen:ză, produce an~ 
ticorpi quasi specifici in contra acestei boli şi astfel bolnavul se 
vinele că. 

Cităm acuma două experienţe pe animale cari tind să do
vedească acţiunea similarului: Un medic din Libourne, Pe:yraudc, 
a vrut să demonstreze că esenţa p!antei tanacetum vt:lgare 
provoacă un sindrom analog turbării, şi că acei aş esenţă aplicată 
în doze homeopatice poate vind('ca şi boala medicam0ntonsă 

şi turbarea adevărată. 
Academia de medicină din Paris a numit o comisiune care 

srt controleze aceste afirma ţi uni. Comisia in raportul ei constată, 
că o injecţie de două picături ale acestei esenţe în vina auri~ 
culară a iepurelui, produce un sindrom care nu se poate deosebi 
de turbare. Pentru a constata dacă Tanacetum vindecă turbarea, 
comisia a separat două loturi de eate 7 iepuri, din cari toţi au 
fost inoculaţi cu acelaşi virus rabie. Animalele de experienţă 

primesc în plus o injecţie de esenţă de tanacetum. Care a fost 
rezultatul? Dintre martorii injectaţi numai cu virus rabie un ie~ 
pure mnre accidental, un altul rămâne în viaţă, toţi ceilalţi sucom~ 
M cu simptome de rabie. Dintre ani1~1alele ele experienţă inocu~ 
late şi cu esenţe de tanacetum. un iepure moare accidental, două 
animale dintre cari una gravidă sucombă de rabie, iar restul de 
4 iepuri rămâne In viaţă. Comisia conci ude: "Din aceste expe~ 
rienţe pare a rezulta, că injecţia de esenta de tanacetum a 
impiedicat desvoltarea turbării la căteva animale". 

A două experienţă a fost făcută de -Hinsdale, profesor ele 
"Materia medica" la colegiul ele medicină homeopatică din Ohio 
U. S. A. Este demult cunoscut de medicii homeopaţi, că cianura 
de mercur este în stare să producă un sindrom asemănător cu 
cel al difteriei grave. şi ei utilizează curent acest medicament 
în doze homeopatice, afirmativ cu rezultate bune. Profesorul 
Hinsdale în experienţele sale caută să demonstreze valoarea 
antigenă echivalentă a toxinei difterice şi a cianurei de mercur şi 
in acelaş timp că cianura de mercur este un medicament eficace 
in difterie. Prima experienţă s'a făcut pe trei iepuri sănătoşi. 

Elementele normale s'au luat prin analiza sângelui, considerând: 
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acidul urie, ferul, calciul, magneziu!, sulfaţii, clorurii, zahărul, 
creatinina şi indicele de refracţie. 

I. Un iepure primeşte in 20 Decembrie 1921 un centimetrl,l 
cub toxina difterică subcutan, in 21 Decembrie 1!2 ce. iar in 
22. XII iarăş un ce. 

II. Al doilea iepure primeşte in 20. XII două picături dintr'o 
soluţie 1.25 o: o de cianură de mercur. In 21. XII 5 picături, iar 
in 22. Xfi alte 5 picături din aceiaş soluţie. 

III. AI treilea iepure primeşte tj9 ce. de toxină, urmată ime
diat de o picătură de cianură de mercur. Aceasta se repetă in 
ziua ele 21. Xii. şi 22. XII. Se face din nou examenul sfmgelui 
şi se constatti., că modificările constantelor merg paralel la ani
malul I şi II. Animalul III care a primit -toxină şi cianură nu 
prezintă decât modificări neinsemnate. Aceste experienţe s'au 
repetat cu acelaş rezultat. 

Concluziile de tras sunt foarte precise: Cianura de mercur 
prezintă o similitudine de acţiune cu toxina difterică şi aceiaş 
cianură in doze mici este în stare să anihileze acţiunea toxinei 
Iată o dovadă experimentală a acţiunii similarului 

Priradp~u§ e:iG!.e~or ilh~[~·J~~ez~;;::~a~e. 

Acest principiu nu e decât secundar, subordonat principiului 
similitudinii. Intr'adevăr Hahnemann administrând medicamen
tele similare ca tinctură, a observat deseori o fază de agravare 
a simptomelor, un fel de fază negativă ce se observă dup~l ap
licarea de vaccinuri. El credea ctt această agravare se dato
reşte concentraţiei prea mari a medicamentelor, şi a inventat 
atunci dozele infinitezimale. Din tinctura mamă desemnată ca 
-9 el preparu dilu~iuni mari în ordine centezimală. Dacă ia o 
picătura de ·tinctur~i plus 99 picături de alcool şi le amestecă 

bine prin sucu Juni muitiple (pe aceste SliCusiuni Hahnemarm a 
pus mare valoare, crezând că sucusitmiJe făcute cu mână dina
mizează medlcamentul şi fac ca o parte din puterea magneticit 
a medicului să trc-ac~: pe medicament) acest amestec prezenta 
prima centezima!ă Cl. O picutură din aceasta cu 99 picături de 
a~cool dă diluţia C2. Astfel se poate continua ad infinitum. Hah
r.ernarm însuşi a mers până la C30. Această preparare a medi
camentelor a fo3t numită de Hahnemann "potenţare". S'ău 
adus foarte mulie critici acestei doze infînitezimale şi cu 
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drept cuvant unU afirmau că într'o soluţie care conţine ca sub
stanţă activă unitatea precedată de 60 zero (C30) nu poate avea 
nici o valoare reală şi poate fi calificată de aqua purissima. 
Vom arăta în capitolul următor cu ştiinta modernă ne învaţă că 
dozele infinitezimale nu sunt de loc fanteziste. Reacţiunea a 
venit din propria tabără homeopatică. S'a creat un curent ştiin
ţific critic, care nu depăşeşte dilutia D6, adică 111.000.000, şi 
asHel rămâne In cadrul ştiinţific, după cum vom vedea mai 
târziu. 

Fizicianul Beme a pus chestiunea la punct, arătand că di
luţiile numai după nume sunt aşa mari, de fapt însă sunt cu 
mult mai mici. O experienţă simplă o demonstrează: Un gram 
petrol amestecat cu 99 gr. alcool, le imparte în două şi face 
diluţii, una după metoda Hahnemann cu mâna, alta cu metoda 
modernă adică dinamizorul electric. Ce observă ? La diluţia fă
cută cu mana mirosul de petrol dispare după C4, mirosul per
sistă pană la ClOO la metoda cu dinamizorul. Această expe
rienţă nrată că o diluţie ClOOO preparată într'un laborator nu 
corespunde într'adevăr cu unitatea precedată de 2000 zero ci 
corespunde cu unitatea precebuUi de 14 zero. 
Cum acţionează aceste doze infinitezimale ţinute in limita ştiin

ţifică? Suntem reduşi la ipoteze. 
Aceste medicamente nu ar avea o acţiune chimică, in care 

întră în joc massa ci o acţiune dinamică analog cu catalizatorii 
şi fermenti, cari acţionează prin simpla prezenţă şi excită facul
ti\.ţile de apărare aie celulelor din organism. 

Profesorul Bier aflrmU că procedeele de diluţie realizează 
o extindere in suprafaţă a medicamentului, care măreşte posi
bilităţile de contact cu organismul, şi permite pătrundrea in in
timitatea acestuia. Această exten~iune in suprafaţă corespunde cu 
creşterea utilizării dinamice a corpului. Astfel in domeniul meca
nicei, vaporli de apă sunt dinamic superiori apei lichide şi acea
sta gheţii. faptul că organismul reacţionează la dozele homeo
patice s'ar explică prin sensibilitatea specială a celulelor, datorită 
bolii şi similitudini cu medicamentul. Astfel organismul vibrează 
la unison sub influenţa forţei dinamice, pe care o reprezintă me
dicamentu\ în doze infinitezimale. 

Un exemplu de sensibilizare: Un fumător inveterat, intr'o 
criză de rău de mare, va fi foarte incomodat de fumul, căci el 
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e sensibilizat faţă ele acesta, acrsta fiind in stare să producă 
un sindrom similar cu răul de mare. . 
n t l r lt · publl"c"t următoarea observaţte, care arată foarte 

.LJOC oru "o ram ' . 
ela;· această ipersensibilitate. Un muncitor lu_crând cu 1~eca, a 
fo;;t sensibilizat pentru această substanţă, Şl a făcut cnze ~e 
astm orillecateori ven0a in contact cu această substanţ.ă. ~ec!I
cu!, pentru a-l desensibiliza îi face o injecţi~ s~bcutană dm~r'o 
soluţie ele ipeca 1!80.000. corespunzând cu _dllu!~a _home~patrcă 
DS. Injecţia provoacr: un edem local, o urtlcane Şl o ~nză he~ 
moclazică cu scădere~ presiunii arteriale cu 4 puncte, rar după 
10 minute apare criza de astm. ' 

Ipersensibilitatea bolnavului faţă de medicalnentul prescris 
(ceeace îl fnce s~t reacţioneze) ar fi creiaW prin cauza morbidă 
al cărui analog e medicamentul, Medicamentul acţioneaztt prin 
resonantă pe coarda sensibilă a pacientului. 

Zimmer, asistentul profesorului Bier, a arătat că tcebue 
250.000 ori mai putin acid formic pentru a produce un acces la 
un gutos, decât lot un om sănăto·s, datorită receptivită(ii celuiui 
bolnave. Vom arăta în capitolul criticelor dovezile experimentale 
di acţiunea dozelor infinitezimale nu e o farsft precum cred u
nii medici. 

Ex~ei:'~mei'ai:area pe omdll~ s.riwJă~@:S. Hahnemann a 
inaugurat această metodă de studiu în farmacodinamia. El a 
înţeles că, pentru a cunoaşte valoarea medicamentoas~i a unei 
substanţe pentru om mt-i suficient să se facă experiente pe a
nimale, nici să se constate simptomele survenite în urma into
xicaţiilor cu aceste substanţe. Hahnemann a pus baza unei ~Ma· 
teria medica" homeopatice speciale, ne<~sem&mi toart: Cd nici ;.&na 

dintre farmacologiile de ai un ci. Această metocl~i are greut~i ţii e 
inerente faptului că "cobaiul" este un om, care trebue să fie 
perfect sănătos, să se excludă toate posibilităţile de acuze sub
iecti ve exagerate (mitomani şi neurastenici) şi acest om sii se 
observe în mod_ minuţios. Halmemarm dădea câtorva oallleni 
doze mijlocii, repetate, ale unei substanţe medicamentoase farrt 
să-i spuie cari sunt aceste substante. Aceşti oameni trebuiau să 
ducă o viaţă obişnuită, şi să consemne într'un raport simpto
mele observate Je ei. Din aceste rapoarte se scoteau simptome
le comune, observate de toţi "cobaii" şi se notau în materia medica 
că medicamentul cutare produce la omul sănătos cutare simptome 
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Simptomele subiective şi psihice aveau la ci o valoare foatre 
mare. Simptomele obiective au fost aproape complect neglijate. 
Materia medica astfel constituită conţinea un amestec baroc de 
simptome, corespunzând fiecărui medicament examinat. Se înţele
ge că farmacologia homeopc:tidi avea multe greşeli, căci întâi oa
menii cari serveau ca animale de experienţă n'au putut fi exa
minaţi dact\ nu sunt bolnavi şi astfel unele medicamente, exa
minate pe un bolnav latent au dat simptome fără nici o legătu
ră cu medicament;:!. Afară de aceast<:: luxul mare de simptome 
făcea imposibilă consultarea Clccstor cărţi. 

Homeopatia modernă s'a pus în institute şi clinici să re
facă această materia medica (Arzneimittellehre) care stă la baza 
întregei doctrine. Ei utilizează metode experimentale şi de ob
servaţie: Experimentarea pe omul sănătos făcută după criterii 
noui, experimentarea pe animal pentru controlul farmacodinamic 
şi anatomo-patologic, şi în fine obs~rvaţia simptomelor survenite 
la intoxicaţii. Aceste metode coroborate permit de a fixa fie
cărui medicament tabloul precis, subiectiv şi obiectiv, care în
scris în ordine în cărţile lor de î<trmacologie, permite oricărui 

medic, care e în căutarea simibrului în faţa unui caz clinic, să 
se orienteze cu u~urinţă. 

Criteriile noui, în experim~tarea pe omul sănătos, sunt 
următoarele: 

1) Examinarea complectă a candidatnlui, ca să fie într'a
devăr sănătos. 

2) Fixarea tnbloului obiectiv e:-cact, pe lângă simptomele 
s:rbiecti ve şi psihice. 

In clinic;1 homeopatict't dtn Leipzig se examinează: tem
peratura, presiunen m eriaW, urina, sângde, viteza ele sedimen
bre a hematiilor, ~:ciditatea gastrică metabolismul baza!, fecalele 
şi elctrocardiogramul. 

Aciclul ben.:oic <~:>tfel examinat arată o limfocitozn de 35°Jo 
şi o mărire a hemoglobinei. In acelaş mod s'au examinat toate 
celelalte medicamente. Aceast2 metodă farmacodinamică are o 
valoare mare pentru toată medicina, arătându-ne pe viu acţiunea 
medicamentelor în diferitele lor doze şi concentraţ.ii. 

Mară de aceste principii iundamentale, homeopatia mai are 

principii speciale privind patologia, semiologia şi diagnosticul. 



Homeopatia cunoaşte bolile, dar nu tratează boli ci bolnavi. Ho
meopaţii consideră că o aceiaş cauz~ morbidă poate produce la 
indivizi diferiţi, diferite aspecte clinice. Această diferenţă de 
aspect stă în legătură cu mulţi factori intrinseci: sexul: vârsta, 
constituţia, etc. Medicul homeopat recunoaşte boala, msă tra
tează bolnavul ca unitate biologică, şi altul va fi medicamentul 
uentru un copil anemie de constituţie astenică decât pentru un 
~dult pletoric, chiar dacă cauza patogenă este aceiaş. Prin a
ceastă tratare de a;~samblu a individului întreg, h~?meopaţii fac 
o medicină hipoeratica, constituţională. 

Homeopatia deosebeşte diferite constituţiuni pe cari le nu
meşte după un medicament: Astfel astenicul e tipul fosfor, pic
nicu! tipul aur, limfaticul tipul car bona t de calciu. Astfel se mai 
deosebeşte tipul nux vornica, grafit, etc. Un tip feminin este ca
racterizat prin femela pulsatilla: blondă, cu ochi alpaştri, plân
gătoare. E vorba de obiceiu de femei cu turbur~iri menstruale 
şi dispeptice cu un psihic !abil. 
- Principii de diagnosUc. Un medic homeopat, chemat 
Ia căpătâiul unui bolnav, îi face un examen complect, subiectiv 
şi obiectiv, cu toate mijloacele clinicei moderne. El face diag
nosticul bolii (diagnostic anatomo-clinic) însă nu acesta face 
sancţiunea terapeutic~i. Pentru a-şi alege medicamentul ntil pentru 
cazul dat, el face un examen amănunţit al simptomelor subiec
tive şi obiective, constată sindromul, aJică tabloul clinic aşa 
cum se prezintă şi întrebarea pe care şi-o pune este: Care me
dicament produce un sindrom similar? El nu face deci diag
nosticul bolii, ci prin simptomatologie caută s3 ajungfl imediat 
la terapie. S'a obiectat că aceasta este un tratament simptomalic. 

- Homeopaţii răspund cu drept că pentru ei boala nu e un nume 
abstract, ci simptomele observate în întregime indică imaginea 
în oglindă a bolii. Ei nu tratcaui simptomul unic, ci ansamblul 
simptomelor, care le indică caracteristica bolii, trecută prin in
dividualitatea bolnavului, adică ei ajuncr să trateze boltl<Wul in 
. . o 
mtregm1e. 

Tabloul clinic le sugerează o serie de medicamente dintre 
cari medicul trebue să aleagă cel mai asemănător, adică "simi
llimum". Cari sunt criteriile de alegere precisă a medicamentului?: 

1) Sexul: Astfel nux vomica este un medicament pentru 
bărbaţi, pulsatilla pentru femei. 
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2) Vârsta: Alte medicamente se dau copiilor decât a
dulţilor. 

3) Constituţia: Medicul recunoaşte imediat constituţia bol
navului şi o tratează cu medicamentul respectiv. Astfel copiii 
limfatici vor fi trataţi cu· carbonat de calciu, cei cu· dia teza exu
dativă vor primi sui!ur. etc. 

4) Organul atins: Există medicamente organotrope cari 
excită funcţiunea cutărui sau altui organ. La boli de inimă se 
dă strophantus, la boli de ficat bryonia sau berberis. 

5) Etiologie: După diferitele cauze ale bolilor se aplică 
medicamente di!erite. Astfel arnica se dă după traumatisme, a
cid fosforic după surmenaj intelectual, etc. 

6) După epidemii : S'au observat că într'o epidemie dată 
un singur medicament poate vindeca toate cazurile, chiar dacă 
nu seamănă. Sunt medicamentele "epidemice". Se cunoaşte astfel 
epidemii de pertussis, cari s'au vindecat prin acetat de cupru, 
alteori prin coccus cacti, etc. 

7) După modalităţi: Medicul se interesează amănunţit de 
simptomele pe care le prezinta bolnavul, când apar, când se 
exacerbează, când se ameliorează, etc. Fiecare din aceste mo
dalităţi indică un alt medicament. · 

8) Simptomele subiective: Simptomatologia subiectivă a 
luat un mare avânt în homeopatie. Ei pun mare preţ în diag
nostic pe aceste simptome, pe nuanţe, astfel ei deosebesc 10 
feluri de dureri, corespunzând pentru fiecare medicamente spe
ciale. Astfel durerile pot fi: Inţepătoare, arzătcare, pulsati!e, ru
pătoare, apăsătoare, compresive, sfredelitoare, pătrunzătoare, 

migratoare, săritoare. 

Toate acestea sunt pentru medicul homeopat simptome de 
conducere (Leitsymptome} care îl conduc la similarul adevărat. 

li'~edw(am~nieie. Homeopatia posedă 2000 de medica
mente, examinate pe omul sănătos şi trecute cu simptomatologia 
lor în materia medica. Aceste medicamente provin din regnul 
vegetal, animal şi mineral. Homeopatia e prima care întrebuin
ţează de mult toate veninurile de şerpi şi insecte. Din aceste 
substanţe se fac esenţe cari se desemneaz~\ cu litera €-, Din a
aceste tincturi se fac diluţii duprt scara decimalrt 1. pic.+ 9. pic. 
alcool egal D.l. Din aceasta 1. pic.+ 9. pic. alcool egal D.2 etc. 
D.l corespunde cu 1110, 0.2 c.1 11100 etc. Diluţiile se adminis-
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· · · s b t ~ele insolubile se triturează trează sub forma de picături. u s an~ . .. . 
1 · d " 1·aş scara După D 6 11ceste tnturaţu devm cu acwza upa ace · · . . 

solubile. Pulberea triturată a fost presată In tabl:te de 0,25 Ş~ 
o, 1 fără excipient. In fine pentru copii se .intrebmnţează gl~buh 
de zahăr pe care se· pune diluţia dorită ş1 se usucă (globuh ar~ 
mate). Aceste medicamente se prepară ac~ma în laboratori~ ma~i 
şi serioase.- Alegerea diluţiei şi dozei d<:pl~~e ~e .ar~a med1cuhn, 
în principiu însă· în boli acute se dau diluţii m1?1 Şl . doze frec
v~nte, în boli cronice se dau ,~potenţe" î~al~~ Şl mar rare. Al~ 
teori se alternenză două medicamente. Diluţnle se dau 3-10 
pic, in apă, pulberea triturată un vărf de cuţit. globului 5-8 la 
zi iar tabletele 1!2-1 tab!. pe zi. Cu soluţiile se fac şi injecţii 
subcutanc şi intravenoase în ampule 1, 1 ce. de două ori pe 
săptămână. Medicamentele homeopatice se iau inainte de masă. 

Receptura este foarte simplă de ex. 
Rp. Aconitum D 4 dil.lO,O 
D. S. 5 pic. la 2 ore intr'o lingură d~ apă. . . 
Se indică deci substanţa, scara dec1mală de d1luţte, forma 

şi cantitatea. 
In decursul tratamentului, mai ales Ia inceput, se poate ob~ 

serva o agravare, aceasta ne indică că medicamentul este activ, 
organismul reacţionează şi bolnavul se va vindeca. S'a cautat şi 

în homeopatie să se facă preparate aşazise "Komplexmitel" in
să majoritatea medicilor le repugnă ci'\ci nu permit o individu~ 
alizarr. 

Vom da mai ales pentru a ilustra modul ele gândire şi de 
tratFtment al homeopatului ca exemplu cum tratează h"!somnia. 
Ei cunosc multe feluri de insomnie, v;1riind cu cRuzn ~i r11 mo
daliWtile, astfel insomnia "cofeină" este aceia in care un om cu 
preocupări diverse sau care a lucrat inainte de a se culca, cand 
se culcă repetă in minte toate intămplările, este foarte viu şi 
treaz şi este capabil de orice muncă intelectuală. Or homeopn
tul ştie, că un om care a băut cafea inainte de culcare prPzinţf\ 
aceleaş simpto:ne şi el va trata acensta insomnie cu coîeină 
D. 3- D. 6 şi resultatcle sunt foarte bune. 

Alta este insomnirt "Bellaclonna." Un om care se intoarce 
acasă cu puţintt febră, frison, e inapetent, se culcă însă nu poa~ 
te ~ormi, prczinH\ }şo.a;ă fotofobie, ochi sm1t obosiţi, simte c_ăl~ 
dur,, la cap, pulsa 1mm In ureche, uscăciune in gnră, sete după 
ceva _rece, senza(ia de a avea febră etc. In aceste cazuri homeo~ 
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patul dă Belladonna D. 5 şi insomnia Je obicei dispare. 
La femei medicul se interesează de insomnia în leaătură 

b 

cu menstruaţia, modalităţile de surverrire agravare etc. toate îi 
dau indicaţiile medicamentului similar. 

In acest capitol am arătat in resumat cum se prezintă in 
practică medicina homeopatică. Din cele scrise reese uşor că 
homeopatul trebuie să aibă cunoştin~e s~1perioare allopatului. 
Vom incheia acest capitol arăWnd răspândirea şi organizarea 
homeopaţiei. 

Homcopatia este răspânditrt in mclite ţări mai ales in Ger
mania (800 hom). Franţa (800 hom). Anglia (300 horn) U. S. A. 
(8000 hom). Mexico (400 horn). Brasilia (500 hom)- etc. în toa
te lumea există institutii spitaliceşti. laboratorii farmacii speciale 
etc. Date precise putem da despre Germania. Acolo horn. este 
quasi recunoscută şi sprijinită de conducerea statului. La Berlin 
există o catedră de horn. care are şi o policlinică sub condu
cerea prof. Bastanier. Afară de nccasta ei au un spital la Stutt
gart ( Dr. Stigele}, policlinica asocia ţi ei medicilor horn. in Leipzig 
fDr. Wappler} o policlinică la Berliu fDr. Hartwich) un spital la 
Berlin-Weissensee, secţii homeopatice in spitalul Rudolf Wir
cow Berlin, în spitalele din Bre1nen, Schwerte, V/uppertal etc. 

Medicii homeopaţi sunt uniţi în "Asociaţia centrală a me
clicilor hom. germani" din Berlin. Pentru a fi primit ca membru 
in aceasta asociaţie candidatul Dr. in medicină trebuie să facă 
dovada unei specializări intr'o instituţie, să faca examinarea 
unui medicament pe sine însuşi, să dea un examen oral din: 
mnteria meclica homeopatică, toAicologie, dczologie, farmacie 
etc. Cel nou primit trebuie să facă o declaraţie, că stă pe ba
za ştiinţifică a horneopaţiei că o aplică şi în rest ca medic e 
liber si.i aplice orice alt tratament după cum îi dictează cunoş
tiintele şi conştiinţa. 

In Germania se lucrează experimental şi ştiinţific pentru 
explic<!rea principiilor homeopatice. 

Menţionăm că homeopaţii nu mai sunt intransigenţi ca 
altădată. Ei recunosc şi aplică toate metodele allopatice valoro
ase. Astfel acolo unde e indicatfi operatia, ei nu încearcă in
zadar metodele lor ci cheamă chirurgul. In rlifteri~ ei ap.lică ser 
combinat cu cianurJ. de mercur in doze homeopatlce. Dm stu-
diul făcut până acuma reese că homeopatia îşi are mai mult 
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indicaţia in bolile cronice, alegice şi discrasice unde celule sunt 
încă vii şi capabile să reacţioneze. . . 

In cazuri acute, ca insuficiente acute suprarenale, boh m-
fecţioase etc. unde trebuie o acţiune imediată salvatoare, nefii.nd 
timpul de aşteptat reacţiile organismului, metoda homeopatică 
esle contraindicată, însă după răcirea simptomelor acute, trata
mentul de fond al bolii poate fi homeopatic căci prin dozele 
infinitezimale medicamentul este capabil să ajungă în intimita
tea celulelor şi să le excite la o viaţ{t nouă. 

In partea primă a acestei lucrări am incercat să dăm noţiuni 
sumare asupra homeopatiei, pentru acei ce nu o cunosc deloc 
(şi aceştia sunt majoritatea). In acest capitol vom arăta cari 
sunt criticile aduse homeopatiei şi prin ce argumente aceştia se 
apără, arătând în acelaş timp că la orice pas întâlnim verificate 
în chimie, fizică. biologie şi terapeutică principiile homeopatice. 

Criticele se împart în: 1. Critici în numele bunului simţ 
2. clinice 
3. ştiinţifice 

Primele criticilele în numele bunului simt sunt cele mai 
frecvente. Medicii nu consideră Homeopaţii decât ca nişte şar

latani şi farsori. Dece, întreabă unii, daţi medicamentelor voastre 
nume cabalistice? Oare nu credeţi că toată medicaţia voastră 
n'are decât un rol psichoterapic şi cei ce se vindecă nu se vin
decă decât prin sugestie? Se reproşează homeopaţilor Lie a fi 
nişte excitaţi sectarişti, credincioşi ·şi nu savanţi etc. Aceste cei
tiei pentru noi nu sunt interesante şi nu înţelegem să insistăm 
-esupra lor. 

Argumentele clinice privesc semiologia, metodele de diag
nostic şi scrierile ştiinţifice. Astfel se critică experimentarea pe 
omul sănătos, arătând greşelile la care este expusă, se critică 
deasemenea în materie de diagnosttc marea valoare pe care 
h.omeopaţii le dau simptomelor subiective şi psihice, neglijând 
Simptomatologia obiectivă. La copii şi animale care nu ne pot 
spune păsurile, această metodă este imposibilă de aplicat, afirmă 
criticii. Alţi critici arată că homeopatia nu este decât o medi-
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.cină simptomatică, tiindcă se orientează după simptome. Răs~ 
punsurile homeopaţilor Ia aceste critici le~am dat anticipat în 
capitolul precedent la expunerea 1eoriei şi practicei homeopatice, 
aşa că este superflu să m:ti. repetăm. 

In !ine criticiele adus~ luc~i.irilor ştiinţifice ale homeopaţi
lor sunt justificate. Intr'adcvăr până mai eri, observaţiunile şi 
articolele publicate în reviste erau superficiale fără fundamente 
ştiinţifice. Astăzi şcoala homeopatică modernă şi curentul ei critic 
stiinţific lucrează în institute şi clinici cu metode experimentale 
moderne şi lucrările lor stau Ia acelaş nivel ştiinţific ca şi ale 
allopaţilor. 

Ceeace este mai interesant pentru noi, căci interesează 

principiile de bază ale homeopatiei, sunt criticile aduse dozelor 
infinitezimale şi legii similitudinii. 

Critica cea mai frecventă adusă cu ton de batjocură este 
acea privind dozele infinitezimale. Medicii întreabă: .Cum vreţi 
să aibă o acţiune o diluţie care corespunde cu apă chioară" 1 
lntradevăr bunul nostru simţ nu poate concepe că acestea pot 
avea oarecare acţiune terapeutică. 

Un fizician Dr. Lazard arată într'un articol publicat în 
"Reuue pratique de biologie applique", Martie 1920, că în orice 
soluţie se găseşte o anumită cantitate de moleculi sau atomi şi 
că, făcând diluţii succesive se ajunge forţat la o anumită diluţie, 
î!l care nu_ se mai află nici un atom de substanţe activă. Pentru 
înţelegerea autorul dă un exemplu concret. "Presupunem că a~ 
vem 1000 globule roşii în 10 ce. soluţie în diluţia 0.1 nu va fi 
decăt 100 globule roşii, in diluţia D.2 10 globule roşii, în diluţia 
D.3 1 globulă iar în diluţia DA va fi apă pură fără globule roşii". 

Aceste argumente par a fi logice, homeopaţii însă răspund 
că diluţiile lor foarte înalte au totuşi o acţiune terapeutică şi că, 
greşeala trebuie să rezide în explicaţiile teoretice şi nu în ceace 
arată practica de toate zilele. 

Am arătat că fizicianul Berne a adus lumini noi în aceasta 
chestiune, arătând că dozele infinitezimale nu sunt aşa de mici 
decât cu numele şi că dozele în general se limitează la diluţia 
0.12 care nu intră în domeniul fantezist şi este verificat zilnic 
după cum vom arăta mai jos. 

C:alalizalorii sunt corpuri cari acţionează prin simpla pre~ 
zenţă neintrând prin masa lor în combinaţia chimică. Doze in~ 
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finitezimale ale acestor catalizatori sunt suficiente pentru a trans
forma masse enorme de substanţe chimice. Ernst a arătat că 

_ dacă supunem un amestec de hidrogen şi oxigen acţiunei unei 
soluţiuni de platină coloidală 1[25 de miligrame, se produce în 14 
zile o combinaţie de 10 litri al amestecului fără ca activitatea 
soluţiunii să diminuc. 

Un alt fenomen intresant este intoxicarea catalizatorilor. 
Astfel hidrogenul sulfurat în concentraţie de de M10,000.005 pe 
litru, suprimă cataliza apei oxigenate prin platină. Alte substan
ţe sunt şi mai active. Astfel HCN împiedică această cataliză in 
doză de 0,000.000.05 gr. moi. pe litru. Titoff admite că 6,36x·tO 
de cupru, catalizează oxidarea sulfatului de sodiu. Această ac
ţiune a catalizatorilor aminteşte modul de acţiune ale dozelor 
homeopatice, cari trezesc afinităţile adormite ale celulelor. Infine 
importanţa sucusiunilor în prepararea medicamentelor homeopa
tice poate fi ~omparată cu unii catalizatori cari nu acţionează 
decât în urma· multor sucusiuni. Spectroscopia a demonstrat că 
in diluţia C.9 se află încă substanţe active. 

Lancien a arătat în 1914 cu un spectograf propriu prezen
ţa cuprului in diluţia C 100. 

Richet a demonstrat că formolul în doze de 111000 mgr. 
pe-1000 de: litri apă are acţiune asupra fermentaţiei Iactice. EI 
scria "Oricât de surprinzătoare ar fi această acţiune în realitate 
la puţină chibzuinţă se vede că acţiunea dozelor slabe este 
generală 

Bouchardat în experienţele sale din 1843 a arătat, că 1 mgr. 
de iodură de mercur ·disolvat in 20 litri de apă e suficient pent
~u a ucide în câteva secunde peştii scufundaţi în această solu
ţie. Această soluţie este de li200.000.000, corespunzând cu dilu-
ţia homeopatică C,4. · 

Bertrand a arătat că aspergillus niger e influenţat în mod 
favorabil de o soluţie de 1!10.000.000.000 de mangan (C5). 

Proba lui Marsh pentru arsenic descoperă 1 parte în 
200,000.000 (D8-D9). 

Proba lui Elliot pentru mercur e pozitivă Ia 1[7.500,000.000. 
Intr'o apă rontaminată cu monete de cupru, în care analiza 

a descop~rit 1[20,000.000 cupru. celule vegetale au fost ucise. 
Arg~ntul e antiseptic în doza de o,ooo:oo0.15 pe litru. 
fischer şi Penz.oldt cu arătat că 1[460,000.000 de mgr. de 
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mercaptan dă incă un miros perceptibil pentru om. 
Toxina botulinică poafe ucide un şoarece în do:z:a de 0,000.003, 

adică 0,5 ce. din diluţia D.5. Cu toxina acidifiată, acţiunea se 
produce cu 0,5 ce. din dil. ·'n.17-D.30. 

D'Arsonval a expus la Academia de ştiinţe din Paris ex
perienţele doctorului Marage. Ace3t autor a studiat in prezenţa 
bicarbonatului reacţia microorganismului Kefirului reac~ie care 
ajunge la o !Jroductie de acid lactic în c~ntitate superioară ace
leia care ar rezulta dintr'o ac(iune pu,· c!1imică. Aceasta se ex
plică prin reacţia de apărare a Kerirul:;i faţă de bicarbonatul, 
care prin alcalinitate lui caută să împ:eG.ice această reacţiune. 
Supraproducţia ce acid lactic are loc şi cu doza homeopatică 
D. 11 de bicarbonat. 

Vincent arată că e suficient 11100 mgr. de palmitat de Na 
pentru a neutraliza lcc. de toxină difterică conţinând 100 doze 
mortale pentru cobai. O comunicare apărută în "Journal of the 
American InsWute of I-lomeopathie" relatează experienţele făcute 
pe oameni silnătoşi pentru a constata acţiunea farmacodinamică 
a benzenului. O femeie care a primit diluţia D. 12 acuza durere 
frontaU1, crampe abdomenale, tenesme rectale, hipoglobulie, leu
cocitoză etc. 

Pier re J osset a arătat că diluţia D. 50 de nitrat de Ag e 
înca toxică pentru aspergillus niger. 

Nebel din Lausanna intoxică levura de bere cu sublimat 
şi o tratează cu doze homeo-patice al aceleiaş substanţe, Levu
ra se vindecă repede, dovad~. l~vura fermentează în mo'd normal. 

!Ni~rilaileBs ~~§~D~a~~ sunt absolut diferite de metalul din 
care provin. Ele actioneaza energic în doza de 11300 mgr. pe 
litru. O soluţie coloidali.l de 51100 ce. adică 1120.000 conţine 
lmilicn ce granu!e pe mn:c. Jr.tre~an t pmtru noi e tra~sformarea 
profundă suferW1 de metale prin acţiunea electricităţi cât şi do· 
za inilmă in care poate acţiona. 

Aceasta transformare ne face s~ gândim la posibilitatea 
că medicamentele homeopatice, sub r.cţiune sucusiunilor suferă 
o transformare analogă, care perm;:c acţiunea în doze aşa de 
mici. După Le Bon metalele coluiC:de acţionează în diluţia 
de 0,0000.000.033, adică C. 4 

Ferrna::a-t~~ sa d5astaz.e sunt catalaze biologice şi nu ac-. ' 
ţionează decât prin prezenţă. Cantităţi infime de anumite sub· 
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stante sunt suficiente pentru a-i intoxica~ 
· Nu e vorba aci de homeopatie şi totuş suntem nevoiţi 

să intrebuinţăm termeni ca: Doze infime, cantităţi infinitezima
le etc. ceeace arată că_ întrebuinţarea lor este generală. 

Baderiofag. Unii autori admit că este o diastază. 
Legroux dela Institut Pasteur din Paris a demonstrat că fenome
nul de bacteriofagie se produce încă la doza de 11100,000.000.000. 

VUaminele acţionează în doze minime. Astfel un şobo· 
lan moare la o alimentare carenţată în Vitamina A, o picătură 
de oleiu de peşte prezervă animalul, 1120.000 mgr. desterol ira
diat e suficien' pentru a proteja un şobolan. 

Efectul calcifiant a ergosterolului iradiat e prezent încă la 
doze variind dela lJ!OO.OOO • lJlOOO.OOO mgr.la 100 gr. Cu 1 mgr. 
zilnic se poate preveni rachitismul la un sugar. 

Anafilaxia. In urma lucrărilor lui Richet şi Portier asup
ra anafilaxiei şi după frumuoa')ele observaţiuni ale lui Widal 
asupra hemoclaziei, anafilaxia a intrat ca o notiune curentă în 
patologie. Se observă multe cazuri de urticarii, astm, edeme 
alergice etc. cari survin la indivizi sensibilizaţi fată de anumi
te substanţe sub influenţa de cantităţi infime nle acestei sub
stanţe, sau numai prin mirosul ei. Trei observaţiuni publicate 
în "Trazte de Medicine" (Roger, Widal, Tessier) sunt interesan
te din acest punct de vedere. Un bolnav sensibilizat faţă de 
opiu făcea o criză de astm dacă în camera lui se află numai 
câteva picături de morfină. 

· Al doilea bolnav făcea o· criză hemoclazică sub in!luenţa 
mirosului unei cataplasme de făină de in. 

Al treilea bolnav făcea o urticarie dac~ mânca fragi dintr'o 
anumită regiune ceace presupune o speci!icitate electivă. 

Pagniez şi Vallery-Radot semnalează faptul că unii indivizi 
fac o criză hemoclazică sub influenţa unor alimente vegetale. 

Courmont relatează cazul unei bucăUtrese sensibilizată faţă 
. de sucul de sparanghel cruj care făcea criză numai dacă consu

ma acesta, nu prezinta nimic la consumarea sparanghelului fiert. 
Aceste două observaţiuni din urmă arată că şi substanţe 

crezute inactive sunt în stare să producă diferite reacţiuni. 
Aceasta e şi un răspuns la obiecţiunea făcută homeopaţilor cum 
pot acţiona substanţe inactive ca Lycopodium sau Na Cl. 

Infine tra.tamentul stărilor alergice, desensibilizarea după 
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Urbach e o aplicare strictă a principiului similitudinii dozele ap-
licate nefiind însă infil'litezimale. · ' 

O experienţă publicată în Societe de Biolofiie de Martin 
şi Pretet ne pare interesantă. pentru a fi relatată. 

Aceşti autori au preparat cobai cu toxină difterică diluată 
la 10-6-10-1 ~. Fără a lăsa timpul să se formeze anticorpi se injec
tează intradermic cobailor o anumită cantitate de toxină. Se ob
servă că martorii fac repede o escară pe când animalele pre
parate fac escara abia după 2-4 zile. 

"Evident", scriu autorii-- aceste toxine diluate n'au putut 
produce anticorpi însă totuş au acţionat "în acelaş sens". 

Experienţa repetată cu doze şi mai mici a adus surpriza că 
unele animale sucombau subit altele lent prin caşecsie iar restul 
făcea escare mai mari şi mai rapid decat martorii. Suntem deci 
în prezenţa unui fenomen de allergie cu aceste doze mici. 

~re~c~ogio3. Este o observaţie curentă că-apele minerale 
natur-1le au o acţiune care nu se poate explica numai prin corn
poziţia chimică căci aceeaş compoziţie chimică artificială, nu 
are pe departe acelaş efect. 

Pentru explicarea acestui fenomen s'a vorbit d_e radioacti
vitatea surselor. Or explicaţia nu e suficientă căci' unele suţse 
de loc radio.1ctive au o acţiune necontestată (Vichy). Deci trebue 
admis că în aceste ape se află substanţe în doze imponderabi
le cari explică acţiunea lor. 

Lepape şi Loisel au evaluat cantitatea de radiu unor surse 
şi au găsit 0,000.000.000.000.01, ceeace corespunde cu diluţia 
homeopatică C.7. Biliard a demonstrat că 6 ce. de apă de Choussy
Perriere, înjectată la un cobai de 300 gr. două ore înaintea unei 
doze letale de toxină difterică, îi poate proteja. Or aceasta ac
ţiune phylactică nu se poate explica nici prin radioactivitate 
nici prin substanţele chimice dozabilc. Cauza ace.stei acţiuni tre
bue căutată în prezenţa substanţelor imponderabile pe cari le-am 
amintit mai sus. 

Sl.\cţiune~ o!Sg~dsnamică a metaleaor. Metalele pu
se în culturi microbiene sunt batericide. Aceste metale nu sunt 
solubile, se admite că totuşi o infimă parte de metal trece în 
soluţie şi exercită acţiunea bactericidă. 

Lakowsky raportează acţiunea bactericidă a unei plăci de 
argint pusă într'o cultură de tific sau coli, atribuind-o unei ac-



24 

ţi.uni de ordiu fizica!, argintul nefiind sohib~ .. d tr t d" p 
Pllod şi Codwille au raportat Acad.emlel • e ş m,e m a-

ris la 1 Febr. 1932 că apa bidestilată ţ~nută m cont.a~t-- cu o 

d d . e bactericirH~ propnetate susceptlblla de a 
lamă e cupru ev111 · 
fi măsurată. _ . 
Kling directorul laboratorului municipal din Pari::;, a repetat 

' 1 · ă intul trece în doze experienţa lui Lakowsky. El ar m1te C< arg 
infime Îi1 soluţie. - . 

Grorges Bohn şi Anna Drzewina prin lucrări remarcabile au 
arătat câ ouă iecun·!ate de stea de mare, depuse pe o lamă de 
argint ttmnai 2 secunde, prezintă a doua zi turburări grave de 
segmentare şi se citolizează. Din studiul aceloraşi autoŢi rees~ că 
convolum se citolizează, în prezenţa fenolului sau a h1drochmo-. 
nului în doze de 1/100,000.000 sau chiar 111000,000.000 

Experiente foarte interesante asupra acţiunii la distanţa aşa 
zisa "inducţiune mitogenetică • au fost făcute de Gurwitsch şi 
apoi, de soţii Magroux şi de prof Gh. Marinescu. Dacă se pla· 
sează o cultură de stafilococi în aproprierea unui bulb de ceapă 
la cătiva mm., se observă la nivelul acestuia foarte rapid o 

· cariochineză a celulelor. Reactia rămâne aceeaş dacă se inter~ 
pune o lamă de cvart, dar nu se mai produce Ia interpoziţia 

unei lame de sticlă, care e impermeabilă la raze. Această expe
rienţă revelează sensibilitatea de necrezut a celulei la acţiuni 
de extremă subtilitate, care totuş joacă un rol esenţial în 
procesul fundamental al vieţii. E posibil ca dozele infinitezi
male să aibă o acţiune fizică analogă. 

Pentru a termina aceste consideraţii asupra dozelor infi
nitezlmale vom cita pe Gustave Le Bon "E foarte probabil că un 
~~re număr de reacţiuni inexplicabile în loc să atingă numai edi· 
ficJU~ mole.cula~ ating edificiul atomic şi pun în libertate forţe 
COIISiderab~le .. dm. sân.u! I?r. Ne găsim la pragul unei ştiinţe noi 
unde re?ct~Vll obişnmţi ŞI balanta nu ne pot servi, ciîci e vorba 
~e reacţ1~m. ale ?iîror efecte sunt· foarte mari, cu toate că mate
ria pusă JU JOC e foarte mică~ 

.. M~i .~uţin. s'a .c~iticat (căci se aplică pretutindeni) legea si
~htud~m.t DeJa chmcienii vechi au observat acţiunea favora· 
IJilă_ a .sumlarului. 

Trousseau scrie: "Anologia. acest ghid aşa de sigur in terapie, 
a făcut ca belladonna să fie aplicată în tratamentul nebunie}, 



25 

căci ace aş substanţă în doze mari, produce nebunia" 
Fe"and într'o lecţie clinică a zis: "Nu vă miraţi că vă re

-comand morfina în tratamentul diareei, cu toatecă ea e rn sta
re să producă diarei, căci morfina în doze mici produce consti
paţie-

Ch;rrcot relatează cazul unei femei care s'a ameliorat prin 
sulfat de chinină de un vertij tabetic tip Meniere. Se ştie că chi
nină e in stare să producă un sindrom asemănător. 

·/accinarea antivariolică, autoseroterapia, autohenioterapia. 
desensibilizarea Besredka, şi Urbach, nu sunt altceva decât -o 
aplicare a legii similitudini. Vaccinările microbiene şi toxinice 
ţin de izopaţie. O analogie intre vaccinare şi tratament homeo
patic este agravarea iniţială (faza negativă). Afară de acestea 
se aplică analog homeopRti-ei, arsenicul în dermatoze, chlorofor- · 
mul in contra vărsăturilor, calomel in diarei, belladonna in văr
sături etc. Toate aceste medicamente produc in doze mari boala 
în contra căreia se aplică. 

Am arătat justificările principiilor de baza ale homeopatiei. 
Pentru a incheia vom relata o observaţie care justifică simultan 
ambele principii: Abrami comunică la "Societe medicale des 
Hopitaux" 15 Jan. 1932 , cazul unei femei de 42 ani care in 
cursul unei febre tifoide face o polinevrită pseudotabetică. Ca 
tratament primeşte 3 injecţii la interval de 8 zile 2 ce. venin de 
crotal atenuat 113000. Rezultatul a fost bun, femeia s'a amelio
rat repede. Autorii comentând cazul se miră de doza infimă ca
re a acţionat. Aceasta observaţie este intresantă şi prin faptul 
că veninul de crotal reprezintă similarul febrei tifoide şi polinev
ritei tifice, şi este curent aplicat de medici homeopaţi in trata
mentul acestor afecţiuni, 
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CONCLUZIUNI 
1) Homeopatia este o doctrină medicală şi o metodă tera

peutică creată de· Hahnemann. 

2) Ea se bazează pe principiul similitudinii, principiul expe
riinentării pe omul sănătos,_ şi pe principiul dozelor infinitezimale. 

. 3) -Homeopatia a fost viu combătută şi criticată de medi·. 
cina oficială şi nici astăzi nu e încă recunoscută. 

4) Experienţe de laborator şi fapte de observaţie clinică jus
tifică în mare parte principiile de bază ale homeopatiei. 

5) Ar fi de dorit ca pentru binele medicinei şi ai bolnavi
lor şă se reia, cu mijloacele moderne ale ştiinţei medicale, stu
diul homeopatiei, şi dupăce se va fixa valoarea reală şi indicaţiile 
precise: să fie incadrată în medicina generală şi toţi medicii s'o 
poate utiliza, ca toţi bolnavii să poa~e profita de binefacerile 
acestei metode. 

Vazută şi bună de imprimat. 

Decanul Fac.: Preşedintele Tezei: 
Prof. Dr. Marius STURZA. Prof. Dr. Valeriu L. BOLOGA. 
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